

LA ÚLTIMA HORA

En más...
Extranjero semestre...
Número suelta...

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

IMPACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1248
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2320
PALMA DE MAYORCA

18 Noviembre 1938.—III T.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOSCA FERRE

AÑO XLV.—13.867

Una Patria: España

Un Estado: Nacional Sindicalista

Un Caudillo: Franco

Sin novedades dignas de mención

París Daladier ratificó su empeño de reconstrucción de la economía francesa siguiendo adelante su obra a pesar de la oposición extremista.—El Presidente Lebrun ratificó su confianza a Daladier, como ya se la había ratificado antes el partido radical-socialista

El luto nacional por la muerte de José Antonio

El parte oficial de guerra

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia.

Salamanca, 17 de Noviembre de 1938 III Año Triunfal.

De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Texto del Decreto

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica el siguiente decreto de la Jefatura del Estado:

El día 19 de noviembre de 1936 fué asesinado en Alicante José Antonio Primo de Rivera. El Estado Español que surge de la guerra y de la Revolución Nacional por él anunciada toma por sí como honor la tarea de conmemoración de su muerte. En consecuencia, como Jefe del Estado y de la Revolución Nacional Española vengo en disponer:

Artículo primero.—Se declara Día de Luto Nacional el 20 de noviembre de cada año.

Artículo segundo.—Previo acuerdo con las autoridades eclesiásticas, en los muros de cada parroquia figurará una inscripción que contenga los nombres de sus Caídos ya en la presente Cruzada, ya víctimas de la revolución marxista.

Artículo tercero.—Se crearán cátedras de doctrina política en las Universidades de Madrid y Barcelona destinadas a explicar y desarrollar las ideas políticas de José Antonio Primo de Rivera y llevarán el nombre de Cátedra José Antonio y no será ocupada por titulares fijos sino sucesivos profesores nombrados por el Jefe Nacional del Movimiento. La Cátedra será subvenida con fondos del Movimiento.

Artículo cuarto.—El Ministro del Interior, Prensa y Propaganda queda encargado de abrir un concurso nacional en el que se premie el mejor trabajo artístico y doctrinal sobre la figura y la obra de José Antonio Primo de Rivera.

Artículo quinto.—En el seno de la Juventud Española llevará su nombre la primera institución que se organice con carácter nacional para la formación de discípulos políticos de la juventud y para la educación artesana de los obreros.

Artículo sexto.—El ejército español en unión del pueblo para el servicio de la Patria en las armas se une al homenaje a José Antonio Primo de Rivera y al efecto llevará su nombre una unidad de nueva construcción de nuestra armada, otra unidad del ejército de tierra y otra del ejército del aire.

Artículo séptimo.—Para la conmemoración definitiva de José Antonio Primo de Rivera en su día se erigirá un monumento de importancia adecuada a los honores que en el presente decreto se señalan.

Artículo octavo.—Los ministros de Defensa Nacional, del Interior y de Educación Nacional, así como el Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se encargarán de dictar cuantas disposiciones sean necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en el presente decreto.

Dado en Burgos a 16 de noviembre de 1938.—III A. T.—FRANCISCO FRANCO.

El triunfo del Ebro

No se han movido. No han intentado siquiera, la menor reacción los rojos en el día. Como el perro al que el amo castiga duramente, han corrido a esconderse y a lamentarse los verdugos. En el frente de Cataluña, hoy no hubo guerra pero eso es el frente. En la retaguardia roja ayer mismo en la misma noche de una gran derrota, ya reaccionaban los artífices de la patraña marxista. La mentira es un arma aprovechable para oponer contra el enemigo, predicó Lenin y que practica Negrín.

Y allá ya la mentira. En el parte rojo del desastre del Ebro, con máxima desfachatez y cinismo, dicen los rojos que la retirada estaba prevista y se llevó a cabo con tal acierto que no quedó ni un solo hombre, ni uno solo en nuestro poder. Así, nada más y por toda explicación. To tal que su tremenda derrota no tiene la menor importancia. La prueba trascendental, según ellos mismos, es la infiltración y la bolsa que formaron. Pero ahora, el haberse tenido que volver a todo correr a su orilla es un hecho que se esperaba para restar solemnidad.

Sin embargo, señores trabajadores, hay que tener un poquito de memoria. Por lo menos hay que pensar que alguien pueda tenerla. El mundo entero tuvo conocimiento de la escandalosa propaganda que los rojos hicieron en radio, periódicos y hasta en libros de su colosal triunfo al pasar el Ebro. El mundo entero conoció aquella célebre orden general del ejército que redactó Alvarez del Vayo tras la visita al frente del Ebro en cuya orden general se llegaba a decir:

“Toda la política interior y exterior de España, toda la base de nuestro triunfo, no lo olvideis, se fundamenta en lo que habeis hecho; pero a condición de que lo mantengais. Si hubiese que abandonar la orilla de recha del Ebro, el fracaso tendría carácter de catástrofe para todos. Resistid, resistid a costa de lo que sea. Es la condición esencial para la consecución del triunfo definitivo.”

Esto dijo Alvarez del Vayo. Y esto otro, que transcribo, lo dijo en inolvidable alocución, dirigida al ejército del Ebro el 14 de Agosto, nada menos que el comisario jefe y teniente coronel de aquella horda:

“Combatientes del ejército del Ebro; camaradas: con más ímpetu que el agua del Ebro, en una audaz decisión incontestable, todos soldados y comisarios, destrozateis las líneas capturando millares de prisioneros, material de guerra y terreno español. Hemos paralizado la ofensiva fascista en Levante. El enemigo ha venido a presentarnos batalla en estas tierras liberales. Sus mejores fuerzas están frente a nuestras bayonetas. Nuestro prestigio nacional e internacional lo hemos aumentado y no se resigarán a ello.

Pensad, soldados heroicos del Ebro, que hemos alcanzado una verdadera victoria sobre el enemigo. Pero rechazad todos sus ataques y quedará como única en la historia del mundo. Hay que cerrar con esta gran hazaña, nuestra brillante ofensiva. Luchadores de nuestras brigadas y divisiones, comprended que la atención del mundo está en esta batalla. No tan solo aguantad, sino que hay que atacar, capturándole prisioneros. Firmes como estos soldados victoriosos del Ebro, como la roca donde se estrellan los embates del fascismo.

Soldados, jefes y comisarios: es ahora cuando hay que asegurar el éxito de la victoria del paso del Ebro que quedará en la historia con letras de oro. No olvideis las consignas de una resistencia y conservad las posiciones de la tierra incorporada a la patria para el aniquilamiento del enemigo. Esta es nuestra postura. Resistid para que consiguiendo esto, se abran para el ejército los campos de Gandesa y de España por su reconquista y liberación.”

A tal fin, el 25 de Octubre se repartió en las filas rojas una instrucción general para el comisariado. Yo recogí en Pinell ese documento y en su página 9, bajo el título de “Mantened a toda costa las posiciones conquistadas” se dice textualmente:

“El enemigo no destruirá en sus locas empeños de proseguir sus furiosas acometidas para apoderarse de las posiciones reconquistadas. A tal fin, los comisarios tienen que explicar a los combatientes la grandeza en la parte nacional e internacional de nuestra victoria del Ebro y sobre todo, lo que significa mantener nuestra resistencia así como la importancia estratégica y política cuyo procedimiento consiste en conservar las posiciones a toda costa. Cueste lo que cueste hay que defender y mantener las posiciones, porque de no hacerlo el éxito logrado se convertiría en irreparable fracaso.”

A qué seguir Podríamos ofrecer miles de testimonios que están en el conocimiento y memoria del mundo entero. Queremos ahora desdecirse pretendiendo que no se conceda importancia a nuestra victoria, es algo que rebasa las posibilidades humanas. En cuanto a las pérdidas, pero... ¿quién pretende engañar? A los suyos no será de cierto, porque las gentes de Cataluña están hartas de ver y saber como sus hospitales no se bastan para cobijar las decenas de millares de heridos y están hartos de sufrir las leyes constantes que arrastran hasta los frentes a gentes sin condición, preparación y edad militar. ¿Pueden negar los rojos que tienen en filas a todos los varones comprendidos entre los 18 y 36 años?

Pero ahora los reemplazos de los de 37, 38 y 39 años de edad que están movilizados para servicios de retaguardia y construcción de caminos en retaguardia, han sido llevados a la línea de fuego dónde han venido para morir muchos padres con sus hijos. Si esta gente se parase a pensar que todos los mozos de estas quintas en nuestra zona están tranquilo en sus casas, porque no hay ni un hombre de esta edad que esté movilizado siquiera ni mucho menos en filas, ni por casualidad en los frentes.

Pero ahora si han de seguir luchando tendrán que apelar, no ya a los padres sino a los abuelos ya que solo les quedan los viejos y los hombres encanecidos. Produce asco tanto cinismo y tanta ficción. Yo no quiero hablar más de ello. Allá ellos con su conciencia, si aun hay inautos que se dejen embucar por las ficciones trágicas del sovietismo.

Quiero cerrar esta crónica de hoy con una nota alegre: la concesión de la Medalla Militar colectiva a la primera división de Navarra que desde que empezó la campaña ha tomado parte en las principales operaciones de la guerra: en el Norte, Irún, cinturón de Bilbao, Reinosas, el Suevo, Gijón y luego en Teruel, Alfambra y ahora en la hazaña que coronó con el éxito de Caballs la victoria rotunda de la margen derecha del Ebro. La justicia del Caudillo prevalece una vez más.

Españoles, hacedos eco de ella dando gritos de honor por la primera de Navarra y su general García Valiño. EL TEBIB ARRUMI.

La Tragedia Espiritual de Vizcaya

por R. G. García de Castro

7 pesetas
De venta en la librería de José Tosca

Por el camino recto

HOY, DIA 18 DE NOVIEMBRE DE 1938

Las manifestaciones organizadas del comunismo en París; todas esas que sucesivamente han ido apareciendo en los departamentos oficiales y en la masa de los partidos; esas de huelga y la realización de planes de amenazas y los intentos de coacción; la intervención de los políticos que están ligados a Rusia en la forma que sea, que están ligados para proceder a un acuerdo con Francia... todo el resultado perfectamente inútil.

El gobierno Daladier se marcó una línea de conducta, y de ella no salió ni por presiones ni por amenazas. Se ha empeñado laudablemente en llevar a Francia por el camino, y de ahí no le sacará ni un centavo.

Los franceses pretenden forzar a Daladier y a sus ministros a cambiar de rumbo volviendo a sumir a Francia en el horrible desconcierto en el abismaron los gobiernos presionados—Blum, Chautemps, etc.—y a sus ministros a cambiar de rumbo volviendo a sumir a Francia en el horrible desconcierto en el abismaron los gobiernos presionados—Blum, Chautemps, etc.—

Los franceses pretenden forzar a Daladier y a sus ministros a cambiar de rumbo volviendo a sumir a Francia en el horrible desconcierto en el abismaron los gobiernos presionados—Blum, Chautemps, etc.—

Los franceses pretenden forzar a Daladier y a sus ministros a cambiar de rumbo volviendo a sumir a Francia en el horrible desconcierto en el abismaron los gobiernos presionados—Blum, Chautemps, etc.—

Los franceses pretenden forzar a Daladier y a sus ministros a cambiar de rumbo volviendo a sumir a Francia en el horrible desconcierto en el abismaron los gobiernos presionados—Blum, Chautemps, etc.—

unas y a los otros cuanto malo y peor drido sería capaz de provocar conflictos y destruir la paz interior.

Y han empujado con todas sus fuerzas para que al desconcierto interior respondieran los conflictos internacionales, vociferando y alharacando para llevar a Francia a una guerra, en los días en que todas las naciones pugnaban esforzadamente por mantener la paz a toda costa. El asunto de Checoslovaquia, los discursos de Delbós en Praga, la actuación de Blum en París, no nos dejaron mentir.

Pero eso se acabó ya. Daladier ha tomado las riendas del gobierno con n.º no segura. De acuerdo con el “premier” inglés Lord Chamberlain, ha llegado al convencimiento de que lo esencial es, hoy por hoy, buscar y coseguir un acercamiento con el eje Roma-Berlín, punto neurálgico de la paz europea. Y hacia allí encamina Daladier sus aspiraciones, con éxito indiscutible.

Todavía los antipatriotas franceses no se conforman. Los comunistas de la fiera se dejan sentir demasiado, y han dado ya lugar a que los partidos mismos comiencen a dar a comprender que no se hallan dispuestos a servir de juguete al comunismo andante, lo cual ha dado al traste con toda la potencia del frente popular.

El Frente Popular—lo poquísimo restante del frente popular—no cesa todavía en su deseo entorpecedor. En ya más que preciso que la actitud verdadera del gobierno francés quedada fijada de modo definitivo. Y a eso ha ido Mr. Daladier en un discurso que ayer pronunció en el banquete de la Asociación de la Prensa de París. Recogiendo las manifestaciones del nuevo ministro de Hacienda, Mr. Reynaud, se refirió extensamente a la restauración política de Francia, ya que un país con la valuta devaluada bordea siempre el abismo. Luego habló de la orientación internacional de su política, manifestándose decidido completamente a mantener las líneas generales de su conducta, esa conducta que le ha llevado a romper de una vez las ligaduras que ataban a París con Moscú y a buscar amistades en Berlín como en Roma. En resumen, se ha mostrado resuelto en forma inquebrantable a mantener una política perfectamente antipoda con la seguida por sus predecesores en el poder.

Pero el golpe decisivo lo dió el Presidente de la República, Mr. Lebrun, del cual tal vez confiaran en un momento dado los izquierdistas obtener un apoyo. Mr. Lebrun se mostró resuelto a toda costa a mantener al frente del gabinete a Daladier, convencido como lo está de que lleva al país por el camino recto. Camino de paz, de reengrandecimiento, de supresión absoluta en Francia de los enemigos de Francia.

Paz en el Ebro

Zaragoza.—Después de cuatro meses de incansante lucha en el sector del Ebro, por primera vez han pasado una noche tranquila los habitantes de los pueblos situados en la margen derecha, de donde los rojos acababan de ser definitivamente expulsados.

La población civil que había huído de estos parajes vuelve a ellos y lo primero que hace al reinstalarse en sus casas o haciendas es dar gracias a Dios por haber librado sus tierras de la presencia bolchevique.

Algunos de los pueblos que ha estado temporalmente bajo el dominio rojo ha quedado completamente desartados; pues los marxistas al huir no se limitaron a llevarse todo lo transportable, sino que destruyeron, solo por el placer de destruir,

todo lo que se pudieron llevar.

Los que han sufrido menos han sido los de Ribarroja y Flix, por haber los tenido que abandonar atropelladamente cuando no creían aún llegada la hora de marcharse.

Como en todas las regiones que se liberan, la primera preocupación del mando nacional es el abastecimiento de la población civil que retorna a sus lares, y la ayuda para reconstruir los hogares deshechos. Los soldados de Franco que han echado a los rojos, se dedican ahora a repasar en lo posible el espectáculo de desolación que le dejaron, y numerosos camiones militares recorren los distritos más necesitados llevando la carne y el pan a los pueblos liberados.

Alas Milagrosas
Un milagro fotográfico
Un alarde de pericia y valor

Aguinaldo del Soldado

Sábado 19, II—III Triunfal

UNA PESETIÑA PARA TU SOLDADITO

Semana de José Antonio

Siguiendo la serie de parlamentos pronunciados ante el micrófono de Radio Nacional, para conmemorar la muerte de José Antonio, habló anoche a las 9 y media el distinguido escritor Samuel Ros, pronunciando una bella evocación del 19 de noviembre que podríamos titular "Síntesis de la alegría con el dolor ante la muerte de José Antonio".

José Antonio es lo difícil. En su vida realiza la difícil conjunción de las más excelentes cualidades; alma poética, de sensibilidad exquisita y talento político pocas veces igualado, impetuosidad y serenidad, extremado idealismo y sentido práctico de la vida; en un equilibrio magnífico de su alma y de su cuerpo immaculados, como un héroe o un semidioso. Por eso en su muerte realiza la conjunción de la dicha y del dolor en quien se lo perdemos y experimentamos el dolor de su muerte, junto con la alegría de su eterna gloria, de su ilusión realizada, de la España redimida por la simiente ideal que por sus campos el sembró. Dolor en carne viva por el cuerpo fencido y gozo también en el alma viva por el alma que goza del merecido premio de la eternidad, desde donde contempla la realización de sus planes por España.

El propósito de José Antonio fue precisamente lo que está consiguiendo salvar y recobrar a España, y eso es el genio y la espalda de nuestro Caudillo Franco, en quien se juntan también en rara conjunción las cualidades más altas del Generalísimo invencible con el Jefe del Estado inigualable, es un equilibrio también perfecto, que va imprimiendo a la nueva nación que resurge a sus grandes glorias preteritas.

Como José Antonio y como Franco la Falange que aquel fundó y esta acuadilla, conjugan en una misma dirección la poesía con la realidad, el sentido práctico con el idealismo, el trabajo con la ciencia, la fe con la razón. El cuerpo con el alma, que se complementan mutuamente como el día y la noche. Pero perdiendo el cuerpo, si es preciso, por salvar el alma: tal es el sentido del 19 de noviembre, que ha sido siempre el sentido tradicional de España. Por esto España se salva, porque ese sentido de su historia es indispensable al mundo.

Las cualidades de José Antonio, que dejó plasmadas en la Falange Española Tradicionalista y de las JONS es el orden jerárquico de una sociedad en la que cada uno ocupa su puesto exacto, como los astros del firmamento, sin que ninguno estorbe a los demás, ni interfiera su brillo, ni produzca una nota discordante en el concierto general; porque el concierto es la vida total de España, la Una, Grande y Libre de Franco y de José Antonio. Frente a ella, retrocederá la arrogancia de la política mezquina, sin ambiciones históricas, personal y rencoroso de los que hasta ahora no han sabido comprendernos.

La Falange es política de amor de José Antonio por España. En este 19 de Noviembre, aniversario de su nacimiento, se reafirma ante su recuerdo este amor entre la Falange y España. Y por este amor y por esta España a la que ofrendaste la vida, decimos hoy con más fe que nunca: José Antonio Primo de Rivera: ¡Presente!

Desbarajuste rojo

Barcelona.—Existe gran revuelo entre los dirigentes y cabezas rojas. Martínez Barrio, ha conferencia do con Giner de los Ríos, Prieto y Besteiro, recién llegados a Barcelona.

La impresión dominante es la de que Negrín se encuentra asfixiado por la falta de ambiente internacional, cada día más percatado del desastre marxista. Y que a Besteiro se le quiere utilizar como agente de enlace con los laboristas ingleses y como representante de las maniobras mediadoras, absurdas y archifracasadas.

Ante los rumores de que dimita el "gobierno", éste ha dado una nota donde dice que Besteiro está en Barcelona para tratar de la "reconstrucción" de Madrid.

Libro azul francés

París.—El Quai D'Orsay ha anunciado el jueves por la noche el Gobierno francés comunicará próximamente el libro azul sobre los acontecimientos ocurridos durante la crisis de septiembre.

Se dice en el libro azul que además de los discursos publicados y actas diplomáticas contiene documentos hasta ahora secretos cuya publicación espere con gran interés en los círculos políticos y diplomáticos de la ciudad.

Contra Daladier

París.—Ayer jueves por la noche después del cierre de las oficinas se celebraron en París las primeras grandes manifestaciones públicas contra los decretos de urgencia del Ministerio Daladier.

En la plaza Italia, dentro del barrio con mayoría comunista se reunieron de dos a tres mil manifestantes comunistas procurando formar manifestación.

La policía ha reforzado la guardia móvil e intervino energicamente resultaron algunos heridos leves. Los manifestantes gritaban: "abajo Daladier", "abajo Reynaud", "abajo los decretos de urgencia".

La policía realizó 13 detenciones de personas que se manifestaban a las primeras horas de la noche.

Más de Aguirre

París.—El ex-presidente del gobierno vasco Aguirre que se halla en París desde el martes, ha tenido diversas entrevistas en el Quai D'Orsay desmintiendo a la corresponsal Trans Ocean representante del Gobierno vasco en París Aguirre haya

venido para pedir mediación sino únicamente a tratar de asuntos de los fugitivos que aun quedan en Francia.

No obstante pretenden saber los círculos políticos que Aguirre por lo menos en modo informativo al tratado de mediación, así como trató la misma cuestión el embajador republicano Martínez Pascua que visitó el martes Bonnet. A medida que se ultiman los detalles de la visita de Francia, los ministros ingleses se inclinan en los círculos diplomáticos a creer que el problema entrará en su última fase, pues los ministros ingleses propondrían el reconocimiento de beligerancia entre ambos bandos. Mientras Inglaterra se halla convencida de la victoria de Franco prefiere la mayoría de los partidos franceses la mediación siendo imposible abandonar el gobierno republicano español. Visto el difícil problema del eventualamiento se calcula en los círculos militares que a lo más tardará tres meses y se verá el Gobierno republicano en la precisión de entrar directa o indirectamente a negociaciones con Franco esperando Francia que entonces los republicanos tomen ellos mismos la iniciativa de mediación.

Pesimismo en Barcelona

Barcelona.—El gobierno rojo ante la desmoralización que existe, tanto en el ejército, como en su retaguardia por la derrota del Ebro, publica noticias oficiales procurando restar importancia a la gesta heroica de los soldados de Franco.

Así al hablar de su fracaso en el Ebro lo denomina como retirada estratégica llevada a cabo con gran éxito, y añade, que tiene gran confianza en el ejército rojo.

El gobierno, no ha podido impedir no obstante que toda la prensa exteriorizara su pesimismo a la vista de tan sobresaliente desastre.

Medidas de Riquelme

Cervera.—Se reciben noticias de que el jefe rojo general Riquelme ha adoptado serias medidas en Barcelona para reprimir cualquier protesta que pudiera producirse, así como también, cualquier acto de rebelión en el Ejército Rojo.

Triunfo de Chamberlain

Londres.—225 diputados de la Cámara de los comunes aprobaron el jueves la resolución, la que aseguran continuarán apoyando a Chamberlain en su política de pacificación.

Sábado 19 Noviembre 1938

III Triunfal

CUESTACION PRO AGUINALDO DEL SOLDADO

En tu solapa, en tu pecho no debe faltar la insignia que demuestre tu generosidad, te daremos la efígie de tu padre, hijo, hermano, consérvala, es la imagen de un héroe.

El problema árabe-judío

Los capitales judíos

Berlín.—En vista de los ataques que por parte de la prensa extranjera por las medidas antiárabes señala la prensa matutina de hoy viernes la diferencia de distribución de propiedad entre alemanes y judíos en Alemania. El capital del pueblo alemán se cifra según los cálculos de la prensa en 200 mil millones de marcos en los cuales participan 80 millones de alemanes frente a esto hay 700 mil judíos que poseen 8 mil millones.

Hoy corresponde todavía a los judíos más de la mitad de Berlín aunque no constituyen sino 3/8 por ciento de población.

De Palestina

Jerusalén.—En el norte de Nablus se produjeron ayer, jueves, collisiones entre un grupo de árabes y soldados ingleses. De la refriega resultó muerto un soldado inglés y dos heridos. Se detuvo a quince árabes. Se anuncia también que hubo collisiones en Gaza y Tulkarem.

También se cometió un atentado contra el conocido jefe moderado árabe Fakhr Nashashibi en una calle de Jerusalén. Nashashibi fue herido gravemente. Dicho jefe árabe había atacado en una declaración pública al gran Mufti de Jerusalén.

Guerrilleros árabes

Jerusalén.—Los guerrilleros árabes dieron el miércoles por la noche prueba de valor con que luchan por su libertad, un nuevo ejemplo extraordinario. Por información oficial emitida el jueves se sabe que un auto blindado policíaco protegiendo en la carretera de Nablus a Tulkarem y varios otros vehículos fueron tiroteados y volcados. Los guardias y el chófer sufrieron heridas y fueron incapaces de la defensa solamente una ametralladora montada en el auto que fue inutilizado por el tiroteo.

La línea telefónica de Jaffa a Jerusalén fue destruida nuevamente ayer jueves.

Se extiende el conflicto

El Cairo.—Noticias fidedignas llegadas de la capital de Transjordania, Amman, el movimiento de rebelión árabe en Palestina se extendió también.

Pésame

Burgos.—El Gobernador Civil camarada Almagro recibió la visita del Vice-Presidente del Gobierno General Gómez Jordana quien le testimonió su más sentido pésame por la muerte de su heroico hijo el teniente de la Legión D. Francisco Almagro. Así mismo recibió la visita del Ayudante del Caudillo, quien le expresó su más sincera condolencia.

Donativo

Málaga.—Un holandés que ocultó su nombre ha entregado al Gobernador de Málaga, de un cheque por la cantidad de 5.000 florines con destino a la suscripción para el Ejército. El Gobernador agradeció el rasgo y dió cuenta públicamente de la magnanimidad del donante.

Repoblación forestal

Segovia.—En el pueblo de Navafria han empezado los trabajos de repoblación forestal, en los que cooperan todos los vecinos de la demarcación comarcal.

Los equipos de repoblación están dirigidos en su trabajo por el Jefe Provincial de estos servicios, el cual se entrevistó en la línea de vanguardia con el Jefe del sector, quien le dió toda clase de facilidades.

bién al citado país cuyo regente Emir Abdallah es calificado de traidor a la causa árabe.

Con motivo del entierro del hijo de un anterior alcalde de Aman muerto al lado de los guerrilleros se produjeron manifestaciones de simpatía hacia los árabes de Palestina, llegándose a amenazar a los automóviles militares ingleses hasta tal punto que tuvo que intervenir la policía.

No se ha restablecido el orden completamente hasta la llegada de las tropas de la legión de Transjordania. También fueron agredidos los puestos fronterizos y la policía de Transjordania.

El citado Emir, Abdallah se considera en los círculos árabes especialmente angélicos diciéndose que figura en la lista negra de los guerrilleros y está expuesto a ser asesinado. Se le acusa de haber comprado por encargo inglés, un ex jefe guerrillero árabe llamado Fajredin para que haga traidor a la causa dedicándose al espionaje. Los secuaces de Fajredin se negan a seguirle cuando se dieron cuenta de ello.

Se asegura que todos los hermanos Fajredin residían en Jerusalén y abandonaron la ciudad ante el temor de los guerrilleros que se vengaran en ellos por la traición de su hermano.

Debate en la Cámara

Londres.—El premier Chamberlain anunció el jueves ante la Cámara de los comunes que el jueves de la próxima semana tendrá lugar un debate en la Cámara sobre el problema de Palestina. La noticia ha causado desde ayer enorme expectación.

Asentamientos

Londres.—En los primeros días de la próxima semana el premier Chamberlain hará una declaración sobre la inmigración de los judíos alemanes en las colonias inglesas.

Chamberlain confirmó nuevamente ayer jueves ante la Cámara de los Comunes que el gobierno inglés se halla actualmente en comunicación con numerosos gobernadores coloniales concluyendo aquel del territorio de Transjordania para discutir con ellos la cuestión.

CINE PROGRESO

SABADO Y DOMINGO

LA NAVE DEL MISTERIO

La Emisora Fantasma

Un buen consejo al agricultor

Apresúrase usted a asegurar sus cosechas en "LA EQUITATIVA" (Fundación Rossillo). Luz-5-Principal Teléfono: 2-4-2-9

Señora sola

Desea huéspedes o matrimonio sin hijos, para dormir. Informes: Santa Cruz 34, Mercería. (1592)

La vida de Pasteur

La sublime obsesión de un genio por R. VALLERY RADET 15 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous

Noticiero general

Londres-Yugoeslavia

Londres.—En breve visitará la capital inglesa el príncipe regente Pablo de Yugoslavia.

El entierro de Von Rath

En el Cementerio del Norte de Dusseldorf, ha tenido lugar, el entierro del infortunado Secretario de la Embajada alemana en París Ernst Von Rath.

La ceremonia religiosa, estuvo a cargo del Obispo Harffis, el cual dijo, que cayó por la libertad de Alemania y entregó su alma, para lo más santo y más preciado del mundo, de nuestra Patria, que Dios nos ayude, para que viva y perdure Alemania.

Dijo que todo el mundo, sabe que nes son los responsables de este orman y esperamos que el mundo sabrá comprenderlo, así como su condolencia, que en estos momentos aflige a Alemania.

Tres salvas de honor resonaron en el Cementerio sobre la tumba abierta de Ernst Von Rath, sue da su mano al camarada Leobarcher, cuya tumba, se encuentra muy cerca, de la de Von Rath.

A las exequias, asistió el Fuhrer y Von Ribbentrop.

Política de paz

Praga.—El ministro presidente general Syrovky en una declaración del Gobierno hecha al reunirse el Parlamento señaló como finalidad en la política exterior del Gobierno vivir en paz dentro de sus nuevas fronteras con todos los vecinos especialmente con Alemania.

Checoslovaquia debió hacer sacrificios inmensos por pensamiento de unidad nacional de los estados que imperan hoy el mundo.

El Gobierno cree que este sacrificio aportará al pueblo paz y tranquilidad.

Syrovky invitó a los conacionales de fuera de sus fronteras a ser leales ciudadanos a la nueva patria sin olvidar su origen y lenguaje.

El ministro presidente anunció además el proyecto de nueva ley de plenos poderes, que cree indispensable por diferentes y graves razones. La ley de plenos poderes es necesaria para que el futuro Gobierno pueda negociar rápidamente su vinculación con otros estados. Pudiendo poner sin dilación a la práctica sus resoluciones. La asamblea nacional será convocada para la próxima semana para llevar a cabo una elección presidencial.

Ciano a Varsovia

Roma.—De fuente fidedigna se dice que el jueves el ministro de relaciones exteriores Conde Ciano realizará en el curso del mes de Diciembre una visita largamente proyectada a Varsovia en devoción de la visita que hizo hace unos meses el ministro del exterior polaco a Roma.

Ciano a Londres

Londres.—Se anuncia que el ministro de Negocios Exteriores de Italia Conde Ciano visitará Londres durante el mes de enero del próximo año 1939.

Los círculos bien informados aseguran que durante el tiempo que trascurra entre la visita de los ministros ingleses a París y la del Conde Ciano a Londres se bajará activamente para la conclusión de un acuerdo que existiera todavía entre Francia e Italia para la conclusión de un acuerdo parecido al anglo italiano que acaba de entrar en vigor.

Cuando llegue a Londres el Conde Ciano, es probable que el gobierno inglés esté en condiciones de dar un nuevo e importante paso a favor de la paz europea.

HERMANOS ALOMAR
DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS
BIENORRAGIA
RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA,
de 3 a 6. --: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO
(25 años de éxitos)
URINARIAS --: IMPOTENCIA --: SIFILIS y ENFERMEDADES
DE LA PIEL
CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117 Tel. 23-21

Autos de todas marcas
Compra-Venta-Cambio
pagamos mejor que nadie; vendemos más barato que nadie; compramos al contado; vendemos a plazos; damos valor intrínseco.
CASA GOMILA
Despacho central: Avenida Antonio Maura, 11
Garage: Via Roma, 84
Casa de confianza. Informes y consejos gratis

PIDA EN CAFÉS, BARES Y COLMADOS
Manzanilla Maruja
DE LA
CASA TERRY

Dr. Jaime Comas
MEDICO-OCULISTA
Plaza Sta. Eulalia, 1-19
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.

Opel 5 HP.
Vendo automóvil de 3 plazas a toda prueba. Informes: Calle Jaime II 5 (Binisalem). (1590)

Compraría coche
en buen estado, sedán, de dos a diez mil pesetas. Ofertas. Teléfono 1829. Abstenerse intermediarios. (1586)

Compro auto
de 4 a 5 plazas, Razón. P. Santa Eulalia, 10. (1591)

Urge dependienta
de calzado. Inútil presentarse sin conocer el artículo. Razón: P.ª Santa Eulalia, 10.

Precisa aprendiz
para trabajar en casa de modista. Informes. Calle Socorro, 145-2.ª P.ª. 3.ª fuerza. (1588)

Matrimonio solo
Ofrece habitación, con esmerado servicio. Plaza Progreso, 51 Pral. (Sta. Catalina). (1589)

Compraría radio receptor
de cualquier clase aunque esté retirado de uso. Informes: Miguel Marqués, 53-B. (1584)

VENDO
dos pisos y buhardilla, sitios en la calle de San Lorenzo, de esta capital, por 15.000 pesetas. Renta con alquileres antiguos un cinco por ciento. Informes. P.ª Sta. Eulalia, 10. (6000)

Vendo casa
vivienda y para instalación industrial. Renta 5 por 100 interés. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (1582)

Materiales de construcción
BURIBA

Vendo Citroen
5 HP. Impecable. Neumáticos nuevos. Reina María Cristina, 12. (1585)

III PLATA... ORO !!!
Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zaveña, 23-FABRICA.

CLINICA ALOMAR
"Enfermedades Sexuales,"
BIENORRAGIA
VENEREO-SIFILIS
Lorenzo Vicens n.º 3 (Arvesta)
José Anselmo Clavé

Verdadera ganga
Vendo prensa copiar cartas 25 pts. Gramola portátil 20 discos 200 pts. 10% para la Gloriosa Marina Nacional. Y muchos discos. Rey Sancho 11-1.º de 1 a 3. (1587)

50.000
para el gran partido de
Copa Baleares-Constancia
Próximo domingo SON CANALS

Muebles Vda. Oliver
Se necesitan
Carpinteros
Barnizadores
Ebanistas

Latin, Griego, Inglés
Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina. (1594)

J. DIAZ
San Miguel 124-1.ª Palma
COMPRA-VENTA y ADMON. DE FINCAS

Para la Península
salgo semana próxima; acepto gestiones. J. Alomá, Agente Comercial Colegiado. Colón 24, Tel. 2136. (1593)

Coche deseado
comprar 7 a 10 HP. en buen estado. Intermediarios abstenerse. Escribir Calvo Sotelo 19-2.ª A. H. (1594)

Sidra PRINCESA de ASTURIAS
El mejor champagne de manzanas.

Informaciones

homenaje a José Antonio

Se ordena a todos los comerciantes, industriales y profesionales, que tengan a sus órdenes a cama pertenecientes, a esta Sección para el próximo sábado a las diez y media de la mañana para que acudan al Rosario de la Virgen del Carmen en su barrio de San José Antonio, para rezar el Santo Rosario en memoria del alma de José Antonio. Se dará un obsequio a los rezadores. El acto será presidido por el Sr. Jefe Provincial, Sr. Jefe Local y Sr. Jefe de Sección.

Se ordena a todos los comerciantes, industriales y profesionales, que tengan a sus órdenes a cama pertenecientes, a esta Sección para el próximo sábado a las diez y media de la mañana para que acudan al Rosario de la Virgen del Carmen en su barrio de San José Antonio, para rezar el Santo Rosario en memoria del alma de José Antonio. Se dará un obsequio a los rezadores. El acto será presidido por el Sr. Jefe Provincial, Sr. Jefe Local y Sr. Jefe de Sección.

Se ordena a todos los comerciantes, industriales y profesionales, que tengan a sus órdenes a cama pertenecientes, a esta Sección para el próximo sábado a las diez y media de la mañana para que acudan al Rosario de la Virgen del Carmen en su barrio de San José Antonio, para rezar el Santo Rosario en memoria del alma de José Antonio. Se dará un obsequio a los rezadores. El acto será presidido por el Sr. Jefe Provincial, Sr. Jefe Local y Sr. Jefe de Sección.

Se ordena a todos los comerciantes, industriales y profesionales, que tengan a sus órdenes a cama pertenecientes, a esta Sección para el próximo sábado a las diez y media de la mañana para que acudan al Rosario de la Virgen del Carmen en su barrio de San José Antonio, para rezar el Santo Rosario en memoria del alma de José Antonio. Se dará un obsequio a los rezadores. El acto será presidido por el Sr. Jefe Provincial, Sr. Jefe Local y Sr. Jefe de Sección.

Se ordena a todos los comerciantes, industriales y profesionales, que tengan a sus órdenes a cama pertenecientes, a esta Sección para el próximo sábado a las diez y media de la mañana para que acudan al Rosario de la Virgen del Carmen en su barrio de San José Antonio, para rezar el Santo Rosario en memoria del alma de José Antonio. Se dará un obsequio a los rezadores. El acto será presidido por el Sr. Jefe Provincial, Sr. Jefe Local y Sr. Jefe de Sección.

Se ordena a todos los comerciantes, industriales y profesionales, que tengan a sus órdenes a cama pertenecientes, a esta Sección para el próximo sábado a las diez y media de la mañana para que acudan al Rosario de la Virgen del Carmen en su barrio de San José Antonio, para rezar el Santo Rosario en memoria del alma de José Antonio. Se dará un obsequio a los rezadores. El acto será presidido por el Sr. Jefe Provincial, Sr. Jefe Local y Sr. Jefe de Sección.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS
Procedente de Málaga, el vapor mercante italiano "Guido Bruner", con carga general.

Procedente de Sevilla y Ceuta, el vapor correo de la misma matrícula "Franca Fassio", con pasaje, carga general y correspondencia.

SALIDAS
Para Génova el vapor correo italiano "Franca Fassio", con pasaje.

DESPACHADOS
Lo están:
Para Cannes, el vapor italiano "Guido Bruner", con mercadería variada.

TRAFFICO
Esta mañana después de la llegada de los buques reseñados se ha procedido a su desdcape.

Entre la carga genral que han traído figura harina en gran cantidad, aceite de oliva, cereales, maquinaria, productos químicos y muchos otros.

BUQUES ESPERADOS
La semana próxima, llegará a nuestro puerto, procedente del norte de España y escalas, el vapor mercante alemán "Lipari", con mercadería general.

BUQUES DE GUERRA
Siguen fundeados en la bahía dos destroyers italianos y un crucero inglés.

De Enseñanza

Nuevamente se han recibido en esta Oficina órdenes del Ministerio de Educación Nacional interesando la remisión de timbres para completar los expedientes de depuración de varios Maestros de esta provincia y como se ignora e idéntico de ellos se les avisa por la presente para que por sí o por delegación pasen por esta Sección al objeto de dar cumplimiento a la referida Orden; los interesados son los siguientes:

- Doña María Morro Coll.
- Doña Dolores Navarro Fernández.
- D. Ramón Pallarés Mateu.
- D. Mateo Perelló Llull.
- D. Amadeo Martínez Espert.
- Doña María Herrero Estella.
- D. Antonio Noguero Torres.

Palma de Mallorca 17 de Noviembre de 1938.— III Año Triunfal.— El Jefe de la Sección, José Fernández.

Dr. Muntaner

Enfermedades nerviosas

Muntaner, 11 - 1.º De 11 a 1

S. E. U.

ORDEN
Se ordena a todos los afiliados a este Sindicato, que asistan el próximo domingo día 20 a las 10 y media de la mañana a la sesión inaugural de las conferencias sindicales que se celebran en el Salón Rialto de esta capital.

Con vistas a llenar uno de los principales cometidos del SEU, cual es el de hacer arraigar en el espíritu de sus afiliados el pensamiento y el estilo de la Falange, esta Jefatura Provincial ha organizado una serie de conferencias semanales a cargo de personalidades y jerarquías del Movimiento.

La conferencia inaugural tendrá lugar el próximo domingo, día 20, en el Salón Rialto de esta ciudad. A ella quedan invitados los camaradas falangistas y los familiares de los afiliados a este Sindicato en particular, y todos los estudiosos en general.

El SEU espera de toda la juventud obrera y estudiantil, la asistencia en usanza y fervorosa.

SEDE DEPORTES

Se ordena a todos los camaradas

que cursan los estudios de Comercio que se presenten el próximo sábado día 19 a las 6 y media de la tarde en el local de esta Jefatura Provincial.

Marina
BANDO
D. Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

Hace saber:
1.º—Que en los días 24 al 25 del mes actual deberán incorporarse a los dos los inscritos de Marina del 1.º, 2.º y 3.º trimestre del Reemplazo de 1940.

2.º—Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscritos pertenecientes a dichos Reemplazos, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en la mencionada Isla.

3.º—Los que no efectuen su presentación antes de terminar dicho plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

4.º—Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicitan de los Señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios de la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

5.º—Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no opongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a diez y siete de Noviembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercero Triunfal.— Gabriel Rodríguez.— Rubricado.

Delegación de Orden Público

A pesar de la vigilancia establecida en las carreteras y de las sanciones que se imponen por mal uso de los aparatos de alumbrado en los cruces de vehículos automóviles, se sigue comprobando—aunque en reducido número—que algunos conductores no cumplimentan lo ordenado en el Código de la Circulación, dando como solución de alumbrado de eruzando encendido el del otro, o hacer las seales de forma tan incompleta y perezosa, que producen graves molestias en la normal marcha de los coches. Y como quiera que tanto por la prensa de toda España Nacional así como por Radio se ha advertido con exceso la obligación de dar exacto cumplimiento a los artículos 16 y 7 del citado Código, se previene que por este Servicio se dan órdenes para castigar con todo rigor las infacciones que sobre este extremo se cometan en lo sucesivo.

De la Cruz Roja

Para un asunto que les interesa precisa se personen en la Secretaría de la Cruz Roja, 31 Diciembre núm. 6, de 10 a 13 las personas que a continuación se expresan, tripulantes que fueron del Moto-Velero "Pepita-Matutes".

- Francisco Botella Martí.
- Antonio Ros Pastor.
- José Pérez Torregrosa.
- Jaime Gallart Bosch.
- Antonio Das Albesa.

LA EXPEDITIVA

B. MIRALLES
SOLEDAD 29 y 31—Teléf. 14 6

LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

Fino coquintero OSBORNE

Pascual Martínez Sevilla.
Rafael Martínez Sevilla.
José María Salas Brotons.
Manuel Sanchez Gal.
Antonio Chacopino.

NIÑA
no seas estúpida

Beccarios

Todos los aspirantes al concurso de becas de Bachillerato en Colegios de Palma deberán presentarse en la Secretaría del Instituto Nacional "Ramón Llull", el próximo sábado día 19: los alumnos a las nueve de la mañana y las alumnas a las diez de la tarde.

Palma, 15 de Noviembre de 1938.—III Tr.—El Presidente, Bartolomé Bosch.

Notas del Carnet

PERSONALES
Para don Jorge Cerdó Serra, Maestro de 1.ª Enseñanza y Teniente de Complemento y por sus padres ha sido pedida al mano de la bella y gentil señorita Catalina Barceló Más.

* Han salido para la península los Alféreces don Joaquín Fortuño, don Emilio Nadal y don Antonio Botella.

Llegaron de la península don Angel Calvo, don Bartolomé Bérnago y don Mateo Llabrés.

* Ha regresado de su viaje a la península don Juan Claramunda, Director Gerente de "La Fertilizadora".

* Ha marchado a la península después de permanecer unos días en Mallorca, en funciones de su cargo, el Delegado Nacional de Arte de la Delegación Nacional de Auxilio Social don Jacinto Alcántara.

* Destinados a la península han salido los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos don Gabriel Cañellas, don Andrés Hernández, don Fernando Losada y don Onofre Fuster.

* Han salido para la península el Jefe de la Armada don Enrique Riballá Cosmellas, y los Alféreces don Ramón Reig y don Francisco Soriano.

DE VIAJE

En el vapor correo italiano "Franca Fassio", han llegado a Palma procedentes de Sevilla: don Lorenzo Sánchez, don Juan B. Martínez Negras, don Jorge Pascual Rerent, don José Vidal Marroig, don Bartolomé Fiol, don Pedro Enseñat Rigo, don Juan Reus, don Antonio Munar Aloy, don Jaime Obrador Casasnovas, doña Carmen Martínez, doña Teresa Ordinas y don Vicente Bosch.

* En el mismo buque han salido para Génova: Don Antonio Espases Quetglas y familia, don José Luis Aguiló y ventl y don Eugenio Sanz Serrauz.

Admite en servicio combinado POR AVION, paquetes para los FRENYES y para todo el TERRITORIO NACIONAL.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL.— Santa Isabel de Hungría, vd.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquial iglesia de San Miguel, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las 8 y media de la mañana. Por la tarde a las 6 Rosario, solemne Triduo con carácter de Rogativa, sermón por el Rdo. Padre Coll, C. M. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.— En la Iglesia de la Misión, empieza solemne Novena dedicada a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. A las 6 y media de la tarde, exposición del Smo. Rosario, Novena, sermón por el Rdo. P. Miguel Fiquer, C. M., Rogativas y reserva de S. D. M.

VISITA.— A la Virgen de Lluch en San Nicolás.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Noviembre de 1938. III T.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual.

Imaginaria, Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Visita Hospital, 5.º Capitán de Infantería.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 17 Noviembre 1938.—III T., en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA
I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas del próximo lunes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 299 del corriente año, instruida por el Oficial 1.º Honorífico del Cuerpo Jurídico Militar don Salvador Gil Blanco, contra el paisano Juan Martí Martí (a) Pipas, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las once horas y treinta minutos del próximo lunes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 33 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Juan Florit Torres, contra el paisano Mateo Comas Fiol, por un delito de adhesión a la rebelión.

Niña

no seas estúpida

Alas milagrosas

"Llevo la paz prendida en mis alas..." Canto alado de los aviones, sobre un mundo que respira guerra. Para conquistar la tierra, tienen que conquistarse los aires. La Patria será esclava, si no resuena en su cielo la canción de sus motores.

Alemania quiere ser libre: en un desdese superación arranca a sus talleres nuevas máquinas voladoras y empuja a sus hijos hacia sus puestos de mando. Hermann Goering sueña en un pueblo de aviadores, por que quiere una Alemania libre y soberana de sus destinos. Y hace un llamamiento a su país patrocinando películas como "Alas Milagrosas" que despiertan vocaciones y muestran al pueblo la belleza que atesora la pasión de volar.

Porqué en "Alas Milagrosas" la ciencia y la audacia están encarnadas en Ernst Jett, el mago de la aviación alemana, que señala a los jóvenes las rutas desconocidas, caminos de la victoria. En todas sus escenas vibra un sentimiento de patrio amor, hermano con la belleza de los momentos emocionantes y los paisajes soberbios.

Sobre la España doliente, nuestros aviadores ponen la nota límpida de sus anarates invictos y de sus almas de héroes amantes de la madre Patria. Su voluntad salvó a la Patria del gran peligro.

En "Alas Milagrosas" se despierta en un niño la vocación de aviador. La juventud alemana sintió latir sus corazones al unisono del joven actor Jurgen Ohlsen. La juventud española

sentirá de nuevo estímulo a lanzarse por los aires llenos de redención y de vida de la España que nace.

"Alas Milagrosas" la cinta de los paisajes soberanos y de las acrobacias impresionantes se proyectará en breve en uno de los mejores salones de esta ciudad.

Diputación

Presidida por el señor Quint Zañon, ayer, celebró sesión la Comisión Gestora con asistencia de todos sus Vocales.

Se acordó suscribirse a 100 ejemplares del semanario de los soldados "La Ameralladora".

Quedó enterada del agradecimiento de la Diputación Provincial de Madrid por haber accedido a la de Baleares, a la recaudación de cédulas personales de los refugiados madrileños, y de las reglas aprobadas para la co-ordinación de este servicio.

Fue aprobado el proyecto de desviación del camino vecinal denominado "Del Faro del Puerto de Pollensa a la Cala del Pino de la Posada".

Quedó enterada de un oficio del señor Delegado de Trabajo Secretario de la Junta Administrativa del Sello contra el Paro, manifestando no es posible conceder el aumento, solicita por esta Comisión Gestora, de la consignación mensual que percibe para la reparación de caminos vecinales.

Fue aprobado un dictamen de Gobernación, proponiendo se anuncie un Concurso para proveer la plaza de Director de la Casa de Misericordia.

También fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia.

Se enteró de haberse recaudado 1802 ptas. durante octubre, en el Hospital por diferentes conceptos y 4100 ptas. por estancias en septiembre y octubre la Clínica Mental.

Se dió cuenta de la Circular del Sr. Gobernador de la provincia referente a las órdenes emanadas del Ministerio del Interior, sobre horas de Trabajo en las dependencias del Estado, provincia o municipio, acordando la Comisión Gestora señalar como horas de trabajo, de 8 a 13 y de 16 a 19 y como horas de Oficina, para el público, de 9 a 13.

Quedó enterada de un Decreto creando los Patronatos provinciales para el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos cuya Vicepresidencia primera corresponde al Presidente de la Diputación con facultad de delegar en un diputado.

TRILOGIA DRAMATICA

Cisneros—El Divino Inocente—Cuando las Cortes de Cádiz por José María Pemán

10 pesetas
De venta en la Librería de J. Tous

Usando polvos "FIN"

exterminará sus cucarachas. Venta en Droguerías.

VENDO

Gran Baige, sedán, informes, Miguel Pascual, Socorro, 48 (3000)

FRONTON BALEAR

Mañana Sábado
Tarde a las 4 1/2

ORIO—RICARDO
contra
SATUR—REGO

ECHEVARRIA—LOYOLA
contra
ROMAN—ISASI

Y quinielas.

Noche a las 9 y 1/2
CARMELO—ECHAVE
contra
BARRENECHEA—ARRATE

ATANO—IRIONDO
contra
ZULAICA—ECHENIQUE

Y quinielas.
Detalles por carteles y programas. Se radiará el Parte Oficial de Guerra, salvo imprevistos.
Mañana Domingo partidos y quinielas.

BORN HOY GRAN EXITO

Riguroso estreno UFA en Palma

LA NAVE DEL MISTERIO

Por los famosos y admirados intérpretes de BARCAROLA

ANDA BAAROVA — WILLY BIRGEL

Una apasionante novela de intriga, emoción... ¡y amor!

AL CERRAR LA EDICION

Nota del día

Hace dos años que la Junta de Defensa Nacional, directora de la vida española en los comienzos de nuestra gloriosa movimienta, fué reconocida como el único gobierno legítimo por los dos pueblos amigos Italia y Alemania; este gesto de simpatía hacia la lucha nobilísima de España que el pueblo acaba de emprender contra la barbarie comunista era de las más fuertes demostraciones de Europa a la Santa Cruzada iniciada bajo la consigna del GENERALISIMO FRANCO. La lucha española adquirió a los ojos del mundo el verdadero carácter que desde un principio le otorgó e infundió la propaganda roja parada generosamente con el oro robado de la nación y que había de formar en favor de sus turbios intereses.

La gesta del Ejército y de los voluntarios españoles resalta en el plano de la actualidad con toda su exacta significación de batalla dada al mismo mismo intencional, ansiosa de establecerse en un país mediterráneo.

La profecía de que España había de ser el segundo gran país de régimen comunista se había quebrado ante la tenacidad y el patriotismo de los verdaderos españoles que quieren una España libre, y para lograrlo están dispuestos a los máximos sacrificios.

Aquel gesto romántico del 18 de julio en que un puñado de militares dignos y de hombres patrióticos se alzaron inermes casi contra las vanguardias que la URSS había desplegado en tierras de la península, es cordialmente comprendido por dos grandes países anticomunistas: Italia y Alemania al dar a su reconocimiento oficial a la España auténtica. Los dos países comprendieron la trascendencia de la lucha ejemplar de nuestra Patria, lucha de independencia contra los invasores moscovitas y lucha de cruzada contra los enemigos de la civilización occidental; a la par que se celebraba aquel suceso, las armas de Franco ganaban la guerra, y las consignas del movimiento que son doctrinas que constituyen un presente de paz.

La Junta de Defensa de Burgos es gobierno regular que cuenta con el reconocimiento expreso de la 19 nación y con el respeto del mundo entero; por eso recordamos con afecto más que de amigos de hermanos aquel cordial gesto de los grandes pueblos latino y germánico que nos dieron su simpatía y su aliento para proseguir la empresa y haya victoriosa cruzada en el nombre de Dios en la España del CAUDILLO y en la voluntad indomable de su pueblo.

Noticario de esta tarde

En honor de los marinos italianos

Santa Cruz de Tenerife. — Continúan celebrándose los festejos en honor de los marinos italianos. La comitiva de marineros del puerto ha ofrecido un banquete a los visitantes con asistencia de todas las autoridades y en el que se hizo una representación de cantos y bailes regionales. La banda de música "Eugenio de Saboya" dió un concierto público.

El Alcalde de la ciudad con varios concejales se trasladó a bordo del crucero-almirante para hacer presente al Almirante el acuerdo del Ayuntamiento para el que se considera a los comandantes de los dos cruceros como héroes de honor.

El Consulado de Italia en Canarias ha obsequiado con un banquete a los marineros, comandantes y autoridades de la isla.

Por la tarde se ha celebrado a bordo del buque que lleva la insignia de almirante una fiesta ofrecida a las autoridades.

De Educación Nacional

Vitoria. — El Jefe de los Servicios Nacionales de primera enseñanza ha manifestado que para la protección instituida a las familias del nuevo Estado y para la resolución de la legislación escolar procurando unir a los maestros consorte para la estabilidad a la obra educadora en consecuencia previa autorización del Sr. Ministro de Jefatura ha dictado las siguientes disposiciones: En cumplimiento a las atribuciones que me confiere el párrafo segundo del artículo 38 del 23 de agosto y teniendo en cuenta el problema que plantea la unión de los maestros consorte se amplía el artículo 38 de la referida orden con las siguientes medidas: Si ambos consorte fuesen maestros se trasladará el de la escuela de mayor censo para unirse al de menor pero si en esta población no hubiere vacantes los consorte podrán reunirse en la localidad de mayor censo. En caso de que no existiere vacante donde residen los consorte podrán solicitar el traslado simultáneo en una tercera, siempre que ésta sea análoga o inferior a la de menor censo que les correspondiera.

El Parlamento de Praga

Praga. — Por primera vez después de los acontecimientos históricos registrados se ha reunido el Parlamento; en el Banco del Gobierno se halla el señor Sirovby y 18 ministros checoslovacos y yugoeslavos. Después de hacer un elogio de Ims hizo uso de la palabra el jefe del Gobierno siendo aplaudido en su parlamento.

El premio de la paz

Oslo. — El premio Nobel de la paz ha sido concedido al comité de Hanoi residentes de Ginebra y que está encargado de toda clase de fugitivos.

Telegrama al Caudillo

Burgos. — S. E. el Generalísimo ha recibido el siguiente telegrama del Rey de Italia y Emperador de Etiopía Víctor Manuel: "Expreso a V. E. por la amable felicitación que me habéis enviado con motivo de mi cumpleaños y a la vez formulo mis mejores votos por el pueblo español".

Comentario italiano

Milán. — "Il Corriere della Sera" comenta la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano. El periódico dice: más de una vez los hombres responsables de la política inglesa han considerado el espíritu de los acuerdos de Munich como el único modo de defender la paz de lo que constituye el mundo occidental.

El reconocimiento de Inglaterra de la posición imperial de Italia es consecuencia lógica de ello. La posición imperial de Italia no constituye el me-

Crónica de la situación militar

(Crónica de esta tarde a las 3 de Radio Nacional)

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

El resumen de la batalla del Ebro, publicado en el Parte Oficial de Guerra del día 16, expresa de una manera elocuente que dicha acción militar ha sido un desastre para los rojos. Hay que destacar tres cifras importantes: la del número de prisioneros que se aproximan a los 20.000, el del total de bajas registradas que asciende a 75.000 y el número de aparatos rojos derribados, los cuales se aproximan a 242 y probables 94 más.

La batalla del Ebro que comenzó hace casi cuatro meses ha sido la más larga e importante de nuestra guerra, grandemente y descomulgada de sus El enemigo la había preparado con estados mayores pidió consejo y dirección de los estados mayores extranjeros. Acababa de sufrir la gran derrota de Teruel; el avance de nuestros soldados sobre Lérida; la llegada al Mediterráneo de nuestras fuerzas que ensanchaban de manera alarmante su base, había desalentado a la zona roja y se debía fabricar una victoria permanente que no pudiese ser arrebatada. Se anunció una victoria que el varía la moral no solamente en los frentes sino también en ambas zonas marxistas intentando ganar tiempo, pues en la zona roja se temía un derribamiento general. Contaron por ello con enormes contingentes de material de guerra que había estado pasando durante tres meses por la frontera francesa con escándalo de los periódicos parisinos que denunciaban diariamente estas infracciones del pacto de no intervención. Y ha aquí que en la noche del 24 dejulo los rojos, por medio de un sistema de puentes ligeros y flotantes, tendieron 12 puentes al Ebro para pasar gran contingente de hombres que se sirvió en los primeros días en más de 10.000. En proporción a esa masa humana se pasó una enorme cantidad de material de guerra modernísimo. El resultado de este esfuerzo y de estas operaciones, a pesar de atacar en un número desproporcionado a las fuerzas que guardaban nuestras posiciones no alcanzó el éxito que esperaban los marxistas. En primer lugar, les falló una filtración que habían intentado en las inmediaciones de Amposta, donde sufrieron un verdadero quebranto. También en la parte norte de su dispositivo, sector de Quinquena, el enemigo no consiguió lo que pretendía. El avance del centro tampoco llegó a su plenitud porque nuestras tropas se fueron replegando en magnífica táctica, tratando de defender el magnífico nudo de Gandesa que habría de ser la llave triunfal futuro. Gandesa fué defendi-

da con heroísmo y durante muchos días se encontró semicercada por los marxistas, interceptando el paso y no dejando que la operación roja llegase a amenazar nuestro frente de Levante ni el avance marcado en dirección Caspe—Alcañiz.

Los rojos, pues, se paralizaron en sus intentos al no poder vencer el primer obstáculo serio de su ofensiva, e indudablemente el primer objetivo que habían señalado los mandos rusos y franceses que debían ser tomados a toda costa no podía ya ser alcanzado. La ofensiva de la que los rojos se habían prometido tan felices resultados se convirtió pronto en una operación que no alcanzaba el desarrollo pretendido, debido a que no encontraba el espacio suficiente que se hubiese procurado, caso de rebasar el nudo de Gandesa. Y sucedió lo que tenía que suceder. El enemigo se encontró apasionado, primero por nuestro ejército que le había frenado y segundo, por la corriente del río que limitaba los movimientos de su semi-circunferencia.

Entonces fué cuando surgió la consigna marxista de no abandonar el terreno conquistado y se procedió a hacer trabajos de fortificación, con lo cual querían convertir aquel sector en un frente inviolable. Y los montes fueron horadados, y los pasos amanzados con ametralladores, y por todos lados parapetos y posiciones que cruzaban sus fuegos para impedir todo posible avance. Con esto, el enemigo había convertido una batalla ofensiva en otra puramente defensiva: trataba únicamente de parar todos nuestros avances y no dejarse derrotar por los ataques frontales que se desencadenaran contra él.

Pero el enemigo, pronto empezaría ser batido donde menos lo esperaba. Nuestros ataques de flanco y puestos bombardeos de artillería y aviación le desgastaron profundamente; sus puntos eran constantemente volados por nuestras bombas creandoles insuperables dificultades y ante nuestra tenacidad en el ataque la defensa del enemigo se iba haciendo cada vez más débil. Los marxistas, en su deseo de mantenerse a toda costa sobre un terreno sin probabilidades de horizonte, sin darse cuenta se preparaba y daba facilidades a la gran derrota que ahora ha sufrido.

Pero el desarrollo y la conversión de este frente en la gran batalla maquiavélica que consiguió desalojar al enemigo de aquellas posiciones, merece un nuevo comentario.

La política inglesa

Otro discurso de Eden

Londres. — El exministro Eden ha pronunciado un discurso de gran extrañeza y de gran contrariedad; en su principio ha tenido la aprobación general pero al final ha suscitado la perplejidad de todos los oyentes. El ex-ministro ha sostenido que el programa de rearme tenía que acelerarse y que toda la nación debe organizarse para la defensa del país.

Por otro lado, dijo, que Mussolini y Hitler deben la extraordinaria posición tanto en el extranjero como en el interior de su país porque todos reconocen el hecho de que su primera preocupación es el bienestar de su pueblo, efectivamente, ha continuado diciendo, su obra ha comenzado con relación en el interior en la resolución de los problemas sociales, la política exterior vino después.

El ex ministro de Asuntos Exteriores ha dicho que Inglaterra debe hacer lo mismo y dedicar por todos los medios disponibles la solución del paro forzoso con un vasto programa de previsión social, etc. La comisión quedó naturalmente perpleja y no comprenden como puede ser que Hitler fuera a un mismo tiempo al rearme y a la ejecución de un vasto programa de reconstrucción interna como había manifestado el ex ministro. Para Eden el caso más importante para la defensa de Inglaterra es realizar el esfuerzo nacional constituyendo para la defensa la unión de todos los partidos pues solo a este precio el pueblo inglés podrá mirar con confianza el porvenir. La Gran Bretaña continuará siendo una potencia de primer orden o no será nada.

Confianza a Chamberlain

Londres. — Como protesta se ha presentado una moción los diputados conservadores que siguen al señor Chamberlain en que se discutirá en la Cá-

Consejo de Ministros

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Burgos. — Momentos antes de las 12 concluyó el Consejo de Ministros. El del Interior Sr. Serrano Suñer facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

El Gobierno en su primera reunión después de haberse resuelto el importante problema militar del Ebro, expresa su inmensa satisfacción y felicitación fervorosamente al GENERALISIMO y al Ejército por la gran victoria lograda, resolviendo todas las dificultades merced al heroísmo de nuestras tropas y a la pericia de nuestros mandos.

Ha sido aprobada la ley de bases sobre organización del cuerpo de subalternos de la Armada. Se han aprobado además los siguientes decretos: Concediendo el empleo de Alférez del Ejército a D. Pantaleón Zabala muerto gloriosamente por la Patria mandando una compañía del Tercio de San Miguel; decreto sobre ascensos del personal de marina; decreto sobre pase a cuerpo del personal de cuerpos subalternos; decreto estableciendo el cargo de General de Brigada al coronel de Infantería de Marina D. Serafin Laño; decreto concediendo el empleo de General de Brigada a los coroneles en situación de retirados que reúnan determinadas condiciones decreto declarando sin aplicación el artículo 96 del estatuto de clases pasivas; decreto regulando la compra-venta y distribución de harinas y sobre entrega de trigo a pequeños tenedores; decreto sobre régimen de contratación de fondos públicos y valores; nombrando para altos cargos de la magistratura a distintos señores.

Finalmente se han aprobado varios decretos del Ministerio del Interior—varios expedientes sobre concesión de créditos y otros de trámite.

La nueva Cámara de Checoslovaquia

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Praga. — Después de la constitución del nuevo parlamento de la unión, la cámara de los representantes se compone como sigue: Partido de la unión nacional 106 diputados; eslovacos 34; partido obrero nacional 29; comunistas 25; partido popular checo 11; cámpato ucraniano 5; nacionalsocialistas alemanes 5; partido obrero nacional eslovaco 4; socialistas alemanes 4; independientes 4.

El presidente del consejo Syrovi en la declaración del gobierno ha dicho que el pueblo se encuentra aun dominado por la unión nacional checoslovaca y que se tiene que sacrificar mucho a esa idea, pero sus sacrificios traerán consigo la paz y la tranquilidad del pueblo checoslovaco. Queremos sinceramente — ha dicho — vivir en paz con todos nuestros vecinos.

de las nuevas fronteras y en primer término con nuestro gran vecino, el Reich alemán.

Syrovi someterá hoy viernes al parlamento una ley por la cual el gobierno checo solicita los plenos poderes. También solicitará de la cámara la aprobación de una moción que regula la posición legal de la Ucrania su carpatía dentro del nuevo Estado checo. La solución que se propone es la misma aplicada a Eslovaquia. Se subsin embargo que el gobierno se abilita a prestar la moción, a menos que se asegure de que se han producido ciertas divergencias que aun existen en el seno de los partidos gubernamentales. Parece que las disensiones provienen del partido eslovaco quienes consideran exclusivo lo que propone el gobierno.

Enérgico discurso de Daladier

"Nada ni nadie podrá detenernos" El Presidente Lebrun aplaude la obra de Daladier

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

El discurso de Daladier y la palabra de Lebrun

París. — Anoche se celebró el anunciado banquete de la federación de la prensa francesa, con asistencia del presidente de la república Mr. Lebrun, el presidente del consejo Mr. Daladier, ministros y otras personalidades.

Primeramente hizo uso de la palabra el ministro de Hacienda Reynaud, quien explicó las medidas fiscales adoptadas por el gobierno y a continuación hizo uso de la palabra el señor Daladier, quien manifestó que contra la tarea que se ha impuesto el gobierno para la salvación de Francia nada podrán las propagandas y arrebatos que se hacen contra el gabinete.

En la Cámara

Londres. — El primer Ministro señor Chamberlain declaró en la Cámara de los Comunes contestando a una pregunta acerca de su viaje a París que no irá acompañado de ningún representante de los servicios relacionados con la defensa nacional.

la labor del gobierno. Yo no cedere ante ninguna maniobra ni ante ninguna amenaza y nadie podrá detenerme en el camino que he emprendido con todo el gabinete para el resurgimiento del pueblo francés. La salvación de Francia no está en las doctrinas demagógicas, sino en el esfuerzo y en el trabajo de cada uno. Somos hombres libres pero si nos negamos al sacrificio completamente necesario y nos sometemos a las leyes internacionales que son la unidad y el trabajo, pasaremos a ser una nación de museo, arruinada y proscribida.

Añadió que confiaba en el resurgimiento de Francia añadiendo: "El gobierno para lograrlo no se dejará arrastrar por ninguna maniobra y continuará hasta el fin de la obra emprendida. Nada ni nadie podrá detenernos".

En último lugar habló el presidente de la república para aplaudir la obra del gobierno y dijo que esperaba que todos los franceses colaboraran en la labor del resurgimiento del pueblo francés.

Ante la apertura del Parlamento

París. — El señor Daladier ha manifestado que no se le oculta que ante la apertura del parlamento tendrá que librarse una gran batalla, pero que él estaba decidido al final, proseguir luchando hasta el final. En relación con esto se hacen comentarios en los pasillos del Palacio de Borbón sobre la suerte que correrá el parlamento ya que Daladier tiene la intención de pedir nuevos poderes por un periodo de tres meses de plenos poderes o decretaría si no le son concedidos, la disolución del parlamento.

BALEAR HOY a las 3
Riguroso estreno en Palma del emocionante film
El Misterio del Acuarium
Con ROBERTO AMSTRONG
De complemento
BOLERO Y ASES DE LA MALA PATA

LIRICO
HOY, DESDE LAS 3:30
El novio misterio
en español, con ASSIA NORIS y UMBERTO MELNATI

TERMOSOL
Es el guardián de su bienestar y no debe faltar NUNCA en su hogar